

2025年11月 7 日 星期五 农历乙巳年九月十八

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

新华社北京11月6日电 11月6日,国家主席习近平 致电萨米娅·苏卢胡·哈桑,祝贺她就任坦桑尼亚联合共和国

习近平指出,中国同坦桑尼亚传统友谊深厚。近年来, 两国关系高水平发展,双方在涉及彼此核心利益和重大关切

问题上相互支持,各领域务实合作成果丰硕。我高度重视 中坦关系发展,愿同哈桑总统一道努力,落实好中非合作论 坛北京峰会成果,推动中坦全面战略合作伙伴关系不断迈 上新台阶,为构建新时代全天候中非命运共同体作出更大

李强同萨摩亚

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第 15453 期(总 16026 期)

习近平在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调 认真学习贯彻党的二十届四中全会精神 高标准建设海南自由贸易

蔡奇出席汇报会

新华社三亚11月6日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听 取海南自由贸易港建设工作汇报时强调,建 设海南自由贸易港,是党中央着眼新时代全 面深化改革开放作出的重大决策。要认真学 习贯彻党的二十届四中全会精神,在党中央 集中统一领导下,各级各有关方面密切协作、 主动作为,通过持续努力,全面实现海南自由 贸易港建设目标。

11月6日上午,习近平在海南省三亚市听 取海南自由贸易港建设工作汇报。国家发展改 革委主任郑栅洁、海南省委书记冯飞作了汇报。

听取汇报后,习近平发表重要讲话。他 指出,党中央决定,今年12月18日海南自由 贸易港正式启动全岛封关,这是我国坚定不 移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世 界经济的标志性举措。各级各有关方面要精 心准备,确保平稳有序。

习近平强调,建设海南自由贸易港的战略 目标,就是要把海南自由贸易港打造成为引领 我国新时代对外开放的重要门户。要锚定这个 战略目标不动摇,全面落实海南自由贸易港建 设总体方案,深入实施海南自由贸易港法,解放 思想、改革创新,分步骤、分阶段构建与高水平 自由贸易港相适应的政策制度体系。要稳步 扩大制度型开放,进一步提高贸易投资自由化 便利化水平。深入推进商品和要素流动型开 放,更好促进生产要素跨境流动。构建更加开 放的人才机制,为自由贸易港建设提供有力人 才支撑。深化行政体制改革,优化政务服务, 着力打造市场化法治化国际化一流营商环境。

习近平指出,高标准建设海南自由贸易 港,主要目的是促进海南高质量发展,助力全 国构建新发展格局。要结合实际科学编制 "十五五"规划,紧紧围绕建设"三区一中心" 的战略定位,全面提高海南经济社会发展水 平。着力打造具有海南特色和优势的现代化 产业体系,推动主导产业优化升级,促进科技 创新和产业创新深度融合,努力在发展新质 生产力上取得新突破。加强同粤港澳大湾区



11月6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在海南三亚听取海南自贸港建设工作汇报,发表了重要讲话。

新华社记者 燕 雁摄

联动发展,深化同京津冀、长三角、长江经济 带等区域合作,深度融入共建"一带一路", 在推进高水平对外开放中发挥牵引作用。 生态是海南一大优势,要守护好这份家底, 坚持陆海统筹,持续抓好突出环境问题整 治,高质量建设国家生态文明试验区。加强 普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人

も 日富裕 习近平强调,越是扩大开放,越要统筹

随着全岛封关,一系列自由便

利进出举措范围将扩至海南全

发展和安全,牢牢守住安全底线。要科学有序 安排开放节奏和进度,加强风险识别和防范, 稳扎稳打、步步为营。

习近平指出,要以永远在路上的清醒和坚 定推进全面从严治党,巩固深入贯彻中央八项 规定精神学习教育成果,努力营造风清气正的 政治生态。完善一体推进不敢腐、不能腐、不 想腐工作机制,着力铲除腐败滋生的土壤和条 件。要引导各级干部在遵规守纪前提下敢于 担当、善于作为,用扎实奋斗创造经得起实践 和历史检验的工作业绩。

风走势,完善有关措施,切实做好防范和应急 处置工作,确保把损失降到最低。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任 蔡奇出席汇报会。

南省负责同志参加汇报会。

习近平强调,当前海南要紧盯"海鸥"台

新华社北京

11月6日电 11月 6日,国家主席 习近平同萨摩亚 独立国国家元首 图伊马莱阿利法 诺互致贺电,庆 祝中萨两国建交

习近平致电祝贺哈桑

任坦桑尼亚总

习近平指出, 中国和萨摩亚友 好交往源远流 长。中萨建交半 个世纪以来,两 国始终相互尊 重、平等相待,坚 定支持对方维护 国家独立和主 权,双方政治互 信不断深化,互 利合作成果丰 硕,人文交流持 续拓展,增进了 两国人民福祉。

习近平强调, 我高度重视中萨 关系发展,愿同 图伊马莱阿利法 诺国家元首一道 努力,以两国建 交50周年为契 机, 赓续传统友 好,深化务实合 作,书写中萨全 面战略伙伴关系 新篇章。

图伊马莱阿 利法诺表示,萨 中建交50年来, 双边关系持续积 极向前发展,两 国友好合作不断 拓展。萨方诚挚 感谢中方长期以 来尊重萨主权和 独立,并为萨经 济社会可持续发

展提供宝贵支持。相信萨中关系将不断迈上新台阶,两 国人民友谊将持续深化,助力两国更加繁荣与和平的

同日,国务院总理李强同萨摩亚总理拉乌利互 致贺电。李强表示,中方高度重视中萨关系发展, 愿同萨方一道努力,以建交50周年为契机,拓展各 领域务实合作,推动中萨全面战略伙伴关系不断向

拉乌利表示,萨中建交50周年是两国关系重要里程 系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

再过1个多月,海南就要实 行全岛封关运作。习近平总书记 在听取海南自由贸易港建设工 作汇报时强调,要全面落实海南 自由贸易港建设总体方案,深入 推进商品和要素流动型开放,更 好促进生产要素跨境流动。这为 进一步推动海南自贸港建设提 供了重要遵循。

商品和要素的自由有序流 动,是开放型经济的基本特点。 5年多来,海南货物贸易年均增 长31.3%,人力、资金和数据等 要素流动更加顺畅,产业结构不 断优化,现代服务业、高新技术 产业等四大主导产业占海南地 区生产总值超六成,高质量发展 成效显著。

海南取得的成绩和经验具 有启示意义。制度型开放与要素 型开放两者具有互补性,制度型 开放将推动商品和要素高效流 动,商品和要素的高效流动也将 为制度型开放奠定基础。自贸港 建设要聚焦"深入推进",在守牢 底线的基础上,进一步破除商品 和要素跨境流动的"藩篱",实现 "更好促进"

实施更加优惠的关税政策。 封关运作后,海南"零关税"商品范围将由目 前的1900个税目扩大至约6600个税目,享惠 主体范围更广。此外,继续实施并优化离岛免

予了海南更多的"管理自由"

-习近平总书记的重要讲话为高标准建设海南自由贸易港指明方向

新华社记者

岛;对国内现有的部分禁止、限 制类进口货物将作出开放性安 排。同时,岛内各类要素流动的 自由性也会不断增强。这都将 建设海南自由贸易港,是以 增加对全球优质要素的吸 习近平同志为核心的党中央着眼新 时代全面深化改革开放作出的重大 采取更加便利的通行措 决策。今年12月18日,海南自由贸

施。海南海陆空交通建设呈立 体化,无论是货物运输还是人 员往来,都十分便利,具有对外 开放的先天优势。但硬件设施 建设只是基础,要在政策、环 境等软的层面推出更多举措, 打破阻碍商品和要素流动的 隐性壁垒。比如,在口岸货物 进出上采取更为便捷的措施, 促进海南与境外、内地的货物

以海南高质量发展助力 全国构建新发展格局,这是海 南自贸港建设的使命。随着各 项工作的不断深入,海南自贸

4版

港与其他地区的商品和要素流动更为密 切,必将推动我国对外开放事业迈上新

第八届中国国际进口博览会国 家综合展区的空气中,飘动着欢快 的音符和馥郁的咖啡香气,也充溢 着中国与非洲国家、最不发达国家 的深情厚谊。在进博会的开放平台 上,中国担当与世界期盼同频共振, 平等包容、互利共赢的中国市场有 机遇也有温度。

易港将正式启动全岛封关。

海南自由贸易港建设目标。

11月6日,习近平总书记在听取

海南自由贸易港建设工作汇报时

强调,要认真学习贯彻党的二十届

四中全会精神,在党中央集中统一

领导下,各级各有关方面密切协作、

主动作为,通过持续努力,全面实现

大家表示,要以习近平总书记的

这是刚果(布)展商莎娜·加诺 第一次来到中国,她拿着化妆包等 手工艺制品边展示边说,"第一次到 上海参加进博会,既高兴又惊奇,这

进博会如约而至之际,我国正 抓紧通过商签共同发展经济伙伴关 系协定,落实对53个非洲建交国实

重要讲话为根本遵循,凝心聚力、真抓 实干,压茬推进封关运作各项准备工 作,确保全岛封关运作平稳有序、万无 一失,努力将海南自贸港打造成为引 领我国新时代对外开放的重要门户。

密切协作主动作为 全面实现海南自贸港建设目标

习近平总书记强调,海南自由贸 易港正式启动全岛封关,这是我国坚 定不移扩大高水平对外开放、推动建 设开放型世界经济的标志性举措。

"总书记的重要讲话饱含着对 海南自贸港建设的殷切期望。"国家发 展改革委区域协调发展司司长吴树林 说,"我们将深入学习贯彻总书记 的重要讲话精神,切实承担好中央 区域协调发展领导小组办公室工作 职责,以全岛封关运作为契机,主动 对接国际高标准经贸规则,科学编 制海南自贸港建设'十五五'实施方 案,持续推动贸易、投资等重点领域 改革开放。"

建设海南自由贸易港的战略目 标,就是要把海南自由贸易港打造

成为引领我国新时代对外开放的重 要门户。习近平总书记强调,"要锚 定这个战略目标不动摇,全面落实 海南自由贸易港建设总体方案"。

现场聆听习近平总书记的重要 讲话,海南省委深改办(自贸港工委 办)常务副主任关继荣备受鼓舞: "当前,海南自贸港封关任务整体顺 利推进,各项准备工作已基本就 绪。我们将深入推进封关运作综合 压力测试及合成演练,确保全岛封 关运作平稳有序。"

(下转第二版)

中国市场有机遇也有温度 姬凌波 尚 咲 本报记者

补短板巩固垃圾分类成果 3₺ 全链条打击金融"黑灰产"

夯实粮食安全数智基础 7 № "进博好物"何以直达

"促进南北方协调发展"别有深意 5 € 发展未来产业不可面面俱到

6版 9版 里让人大开眼界"。

施 100%税目产品零关税的举措。 刚果(布)是首个收获成果的国家。 11月4日,两国商务部门在上海签 署双方关于共同发展经济伙伴关系 协定早期收获的安排,中方将对刚 方实施100%税目产品零关税,刚方 也将进一步对中方开放市场。

在原有免除展位费用的基础 上,本届进博会还首次为最不发达 国家参展打造了专区,吸引了来自

37个最不发达国家的163家企业参 展,同比增长23.5%。其中非洲企业 参展数量同比增长80%。这些有益 举措与零关税政策形成合力,共同推 动最不发达国家更好融入全球经济。

来自赞比亚的矿石展商乔伊 斯·穆廷塔·希莫尔说,"中国不仅政 策环境积极开放,人们也热情好客, 相信在这里能找到合作伙伴"。

卢旺达的咖啡、茶和辣椒也正

通过进博会的平台不断扩大出口, 中国的市场准人及其带来的技术交 流和资金投入,为其创造了良好的 发展机遇。卢旺达发展委员会首席 投资官米歇尔·乌穆伦吉表示,卢旺 达和中国的合作充分体现了南南合 作精神,不论是进博会,还是共建 "一带一路"倡议、中非合作论坛、全 球发展倡议,都推动了卢旺达的农 业转型和可持续发展。